
[9185] 假期计划(holiday)

小熊的地图上有 n 个点，其中编号为 1 的是它的家、编号为 
2,3,...,n 的都是景点。部分点对之间有双向直达的公交线路。
如果点 x 与 z1、z1与 z2、……、zk−1 与 zk、zk 与 y 之间均有
直达的线路，那么我们称 x 与 y 之间的行程可转车 k 次通达；
特别地，如果点 x 与 y 之间有直达的线路，则称可转车 0 次
通达。

很快就要放假了，小熊计划从家出发去 4 个不同的景点游玩，
完成 5 段行程后回家：家 → 景点 A → 景点 B → 景点 C → 景
点 D → 家且每段行程最多转车 k 次。转车时经过的点没有任
何限制，既可以是家、也可以是景点，还可以重复经过相同
的点。例如，在景点 A → 景点 B 的这段行程中，转车时经过
的点可以是家、也可以是景点 C，还可以是景点 D → 家这段
行程转车时经过的点。



[9185] 假期计划(holiday)

假设每个景点都有一个分数，请帮小熊规划一个行程，使
得小熊访问的四个不同景点的分数之和最大。

      输入第一行包含 3 个正整数 n,m, k，分别表示地图上点
的个数、双向直达的点对数量、每段行程最多的转车次数。

第二行包含 n−1个正整数，分别表示编号为 2,3,...,n 的景点
的分数。接下来 m 行，每行包含两个正整数 x, y，表示点 x 
和 y 之间有道路直接相连，保证 1≤x,y≤n，且没有重边，自
环。

     输出一个正整数，表示小熊经过的 4 个不同景点的分数
之和的最大值。

   对于所有数据，保证 5≤n≤2500,1≤m≤10000,0≤k≤100，所有
景点的分数 1≤si≤1018。保证至少存在一组符合要求的行程。



[9185] 假期计划(holiday)
输入样例1：
8 8 1
9 7 1 8 2 3 6
1 2
2 3
3 4
4 5
5 6
6 7
7 8
8 1

输出样例1：
27

样例1解释 当计划的行程为 1→2→3→5→7→1时，4 个景点的
分数之和为 9+7+8+3=27，可以证明其为最大值。
行程 1→3→5→7→8→1的景点分数之和为 24、行程 
1→3→2→8→7→1的景点分数之和为 25。
它们都符合要求，但分数之和不是最大的。
行程 1→2→3→5→8→1 的景点分数之和为 30，但其中 5→8至
少需要转车 2 次，因此不符合最多转车 k=1次的要求。
行程 1→2→3→2→3→1的景点分数之和为 32，但游玩的并非 4 
个不同的景点，因此也不符合要求。



[9185] 假期计划(holiday)
   题目中最重要的信息是“k次转乘”，也就是和点 u的距离小于等于 
k+1的点都可以直接到达。所以可以用 bfs进行暴力连边，于是原问题
转化为：求一个长度为 5且 包括节点 1的环，使得环上的 5个点点权
之和最大。
  但是其实所谓的“暴力连边”还可以优化。因为环上只有 5 个点，
所以其实有很多连边是不必要的。可以用一个vector来存储“遍历到目
前有用的边”，接下来再暴力枚举一下四个点。枚举 B和 C，再判断如
果 B 和 C 有连边，A 和 D 和 1有连边，四个点不相同。其中 A 和 D 
是与 原来两个点有连边的点。

时间复杂度为  O(n4)

如何解决？

空间换时间！预处理！
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[9185] 假期计划(holiday)

  轩轩是 1 号工人。现在给出 q 张工单，第 i 张工单表示编号

为 a_i 的工人想生产一个第 L_i 阶段的零件。轩轩想知道对

于每张工单，他是否需要给别人提供原材料。他知道聪明的

你一定可以帮他计算出来！
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[7330] 加工零件

  轩轩是 1 号工人。现在给出 q 张工单，第 i 张工单表示编号

为 a_i 的工人想生产一个第 L_i 阶段的零件。轩轩想知道对

于每张工单，他是否需要给别人提供原材料。他知道聪明的

你一定可以帮他计算出来！



    输入
  第一行三个正整数 n，m 和 q，分别表示工人的数目、传送
带的数目和工单的数目。
  接下来 m 行，每行两个正整数 u 和 v，表示编号为 u 和 v 的
工人之间存在一条零件传输带。保证 u≠v。
  接下来 q 行，每行两个正整数 a 和 L，表示编号为 a 的工人
想生产一个第 L 阶段的零件。

   输出
  共q行，每行一个字符串“Yes”或者“No”。如果按照第 i 
张工单生产，需要编号为 1 的轩轩提供原材料，则在第 i 行输
出“Yes”否则输出“No”。注意不含引号。

1≤n,m,q≤10^5，1≤L≤10^9



分析样例

编号为 a 的
工人想生产
一个第 L 阶
段的零件。



举例理解



需要关心全局么？



问题退化为

• 从   点开始；

• 恰好行走   步；

• 是否能恰好走到   
点。



问题解决了么？



兵来将挡，水来土掩



代码——BFS部分

  由于我们可以在某一条边上玩折返跑，因此只要有从 1 
号点出发到 a 距离小于等于 L 且奇偶性与 L 相等的路径
  那么就有恰好经过 L 条边抵达 a 号点的方案

  定义 d[j][0] 表示经过偶数条边
  d[j][1]为经过奇数条边抵达 j 号的最短距离

  用 bfs 跑一遍最短路即可，每个点最多入队两次
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[7431]八数码
例如，如果初始网格如下所示：

4 8 6 

7 x 3 

2 1 5

则输入为：1 2 3 x 4 6 7 5 8

输出占一行，包含一个整数，表示最少交换次数。

如果不存在解决方案，则输出 −1−1。
样例输入 4 8 6 7 x 3 2 1 5

样例输出 22
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分析:基本思路
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  每次将x与上下左右的一个交换位置，求最小交换次数，
若无法转换为目标状态，则输出-1
  如果把每一种状态当作1个节点，每一移动一个位置，就
是花费一个代价从一个状态转移到下一个状态。目标是从
起点到终点需要花费最小的代价是多少。
  从初始状况移动到目标情况 —> 求最短路
   

用BFS
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移动方式
int dx[4] = {1, -1, 0, 0},
int dy[4] = {0, 0, 1, -1};
转以后：
a = x + dx[i],b = y + dy[i]

分析:移动方向
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分析:基本思路



将 “3*3矩阵” 转化为 “字符串”
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分析:状态表示

    string end = "12345678x";//定义目标状态
    queue<string> q;//定义队列和dist数组
    map<string, int> d;//记录每个状态的距离



5、矩阵与字符串的转换方式
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int k = t.find('x');
int x = k / 3, y = k % 3;
swap(t[k], t[a * 3 + b]);
        交换字符串t中的字符（x与四领域的字母）

分析:状态表示



用一个队列保存当前获得的序列

用一个哈希表保存各个序列与对应的交换次数。

从队列中取出队头这个序列，计算出这个序列通过交换能
得到的序列。如果能到得的序列是个新序列（哈希表中没
有这个序列），就把这个新序列放入队尾，哈希表中记录
新序列对应的交换次数。

如果在上述过程中得到了结果序列，则输出交换次数，结
束。

如果最终没有得到结果序列。输出-1。
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算法思路
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今天的课程结束啦……

下课了…
同学们再见！
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